

(详见二版)

### 勇立潮头开新篇

#### ——习近平总书记在福建和安徽考察纪实

在学习贯彻党的二十届三中全会精神的热潮中，习近平总书记开启了一趟行程密集的考察调研，从东南沿海到江淮大地，四天内，两省四市，看大潮正起、千帆竞发。在福建，于美丽海岛感

受乡村振兴新路径，在厦门回忆筚路蓝缕创业史，展望经济特区、自贸试验区光明未来。“这里的变化是当年难以想象的”，闽山闽水物华新。在安徽，于千年古城汲取文化智慧，到合肥看科技创新、产业创新异军突起。“每一次来都有新的飞跃”，每日新，日日新，又日新。勇立潮头、奋勇争先，锐意进取、善作善成，中国式现代化的崭新篇章在实干中成就。

村干部告诉总书记，通过保护海洋生态，提升村容村貌，完善“吃住游玩购娱”，2023年村里共接待游客13万人次，碧海银滩成为了金山银山。

“当时就觉得这个村子很有发展前途，现在发展得更好了。”习近平总书记回忆起当年，“我在福建工作的时候，就感到我们的海岛都有发展前途，当时提出要念‘山海经’，靠山吃山，靠海吃海。”

福建，“八山一水一分田”，山多林多、海洋辽阔。

(下转二版)

主流 | 权威 | 贴近 | 新锐  
第20637期 今日8版



2024年10月  
星期一  
甲辰年九月十九  
21

中共柳州市委主管主办 国内统一连续出版物号 CN45-0003

## 习近平对国家级经济技术开发区工作作出重要指示强调

# 不断激发创新活力和内生动力 以高水平对外开放促进深层次改革高质量发展

新华社天津10月20日电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平近日对国家级经济技术开发区工作作出重要指示指出，建设国家级经济技术开发区是我国推进改革开放的重要举措。40年来，国家级经济技术开发区坚持扩大开放，深化改革创新，艰苦奋斗、锐意进取，为开放型经济新体制建设、区域协调发展和产业高质量发展作出了积极贡献。

习近平强调，新时代新征程，国家

级经济技术开发区要深入贯彻落实党的二十届三中全会和二十届二中全会、三中全会精神，坚持党的全面领导，贯彻新发展理念，紧紧围绕推进中国式现代化，不断激发创新活力和内生动力，积极参与构建新发展格局，以高水平对外开放促进深层次改革、高质量发展。要勇当改革开放的排头兵，进一步完善高水平对外开放体制机制；积极参与高质量共建“一带一路”，扩大国际合作，创新招商引资方式，助力打造“投资中国”品牌；巩固提

升先进制造业产业基础，推动产业高端化、绿色化、数字化，打造数字产业、未来产业，因地制宜发展新质生产力。国家级经开区40周年座谈会20日在天津召开。中共中央政治局委员、国务院副总理何立峰在会上传达习近平重要指示并讲话。何立峰指出，习近平总书记重要指示是新时代新征程做好国家级经开区工作的根本遵循和行动指南。要深入学习贯彻习近平总

新形式，围绕中心服务大局，打造体制机制改革的试验田，当好推进高水平对外开放的先行者，建设因地制宜发展新质生产力的示范区，争做区域开放和区域协调发展的推动者，成为推动经济转型升级、服务构建新发展格局的生力军，努力开创经开区工作新局面。商务部、中央编办、工业和信息化部、自然资源部、天津、江苏、安徽、广西和部分国家级经开区负责同志作了发言。

### 谭丕创到三江融安融水调研强调

# 因地制宜大力发展特色产业 不断塑造县域经济高质量发展新动能新优势

日报消息(全媒体记者李俊)10月17日至18日，自治区副主席、市委书记谭丕创到三江侗族自治县、融安县、融水苗族自治县调研，强调要深入学习贯彻党的二十届三中全会精神，深入贯彻落实习近平总书记关于广西工作论述的重要要求，持续巩固拓展脱贫攻坚成果，因地制宜大力发展特色产业，扎实有力推进乡村振兴，不断塑造县域经济高质量发展新动能、新优势。

谭丕创深入三江御香茶业有限公司、侗悦服饰有限公司，调研企业生产经营和县域经济发展情况，强调要培育壮大龙头企业，推动特色产业提档升级，助力群众在家门口就能增收致富。南站社区是全自治区第三、柳州第一的大型易地搬迁集中安置点，谭丕创到社区党群服务中心，详细了解社区服务、就业创业帮扶、基层治理等情况，要求进一步树牢以人民为中心的发展思想，用心用情服务搬迁群众，抓好

产业振兴，强化稳岗就业，让他们既能搬得出，又能就业、稳得住，不断提升搬迁群众的获得感、幸福感、安全感。

“全县金桔种植面积达到多少？有哪些品种？”“金桔销售情况如何？有没有精深加工？”融安金桔即将正式上市，谭丕创来到桔乡恋歌金桔产业核心示范区，实地查看金桔生长情况，认真倾听龙头企业声音。谭丕创强调，要尽可能扩大金桔种植面积，强化果园管护，做强金桔精深加工，延伸产业链，提升产品附加值，做好一二三产融合文章，推动产业不断发展壮大。随后，谭丕创来到融安社区“老王送工”零工驿站，了解驿站服务群众就业情况，强调要从“零”出发、向“整”而行，打通务工和用工信息壁垒，切实解决灵活就业人员“找工作”和企业“找人难”问题。

融水梦鸣苗寨探索“旅游+合作社+演员+农民”“农业+文化+旅游”等模式，带动数百名脱贫群众就近就业。

谭丕创实地查看梦鸣苗寨建设和运营情况，要求进一步提高景区服务质量，增强综合竞争力、影响力和吸引力，带动群众增收致富。随后，谭丕创来到廉江·融水粤桂协作康田产业园，了解特色产业产业发展情况，要求持续加大服务企业力度，帮助企业尽快达产满产。要以产业链思维发展现代林业，延链补链强链推动柳州林业高质量发展。

谭丕创强调，产业兴则县域兴，产业强则县域强，要聚焦“茶、果、木”等县域特色产业，做好“土特产”文章，引进、培育龙头企业，推动产业链条升级，将独特的资源禀赋转化为产业优势，以产业融合发展推进乡村振兴。要扎实做好好防返贫动态监测，巩

固拓展脱贫攻坚成果，坚决守住不发生规模性返贫底线。各级各部门要积极为企业纾困解难，提振企业发展信心，助力企业拓市场、抢订单、增效益，坚持把就业作为民生之本，多措并举促进群众就业增收。

在三江调研期间，谭丕创还见到了荣获全国民族团结进步模范集体的三江人民武装部和南站社区居民委员会代表，以及全国模范教师石彦辉，向他们表示热烈祝贺，勉励大家坚持以铸牢中华民族共同体意识为主线，发挥示范带头作用，立足本职、再接再厉，为柳州民族团结进步和教育事业作出新的更大贡献。

市领导文东福、高贤斌参加有关活动。

### 学习贯彻党的二十届三中全会精神

## 农文旅绘就丰收好景



田园美景。

10月19日，柳城县古砦仫佬族乡稻田阡陌纵横，与错落有致的村庄、绵延的山脉构成一幅美丽的丰收田园画卷，吸引不少游客前来赏景拍照。

“这组田园风光太出彩了。”游客或骑行或徜徉在观光步道上，用相机、手机记录下风吹稻浪的美景。

近年来，古砦仫佬族乡依托秀

美的田园风光和完善的旅游配套设施，以稻花飘香景区为载体，发展观光休闲农业和乡村旅游，打造生态秀美宜居家园，助力乡村振兴。

全媒体记者 黄蕊 摄

## 前三季度广西外贸 进出口货值5217.7亿元 同比增长9.1%

日报消息 据广西云-广西日报报道：记者10月17日从南宁海关获悉，今年前三季度，广西外贸进出口货值5217.7亿元，同比增长9.1%。

近年来，广西与共建“一带一路”国家贸易往来持续活跃，进出口保持强劲增势。前三季度，广西对共建“一带一路”国家进出口同比增长14.9%、4.7%，对广西外贸发展形成强有力的支撑。

从国家和地区看，前三季度广西对越南进出口2120.8亿元，同比增长22%，对非洲、南亚地区共建“一带一路”国家进出口同比增长14.9%、4.7%。从产品来看，国产新能源汽车质优价美，深受海外消费者欢迎，带动广西相关产品出口增长。前三季度，广西对共建“一带一路”国家出口锂电池、电动汽车同比分别增长237.4%、13.9%。

随着海外市场需求持续攀升，自治区企业不断加强产品研发、开拓海外市场力度。前三季度，广西机电、劳动密集型产品出口保持增势，分别出口1645.3亿元、505.7亿元，同比分别增长18.5%、22%。其中，电工器材、纺织品、电子元件、汽车、塑料制品出口保持两位数增长，增幅分别为56.6%、16.3%、49.8%、12.4%、57.4%；纸制品、钢材、基本有机化学品分别出口74.5亿元、19.7亿元、18.3亿元，同比分别增长54%、71.9%、25.5%。

今年以来，广西积极组织企业参加各类国际展会，为企业提供了产品展示、拓展市场的机会，民营企业“走出去”步伐加快，进出口持续增长。前三季度，广西民营企业进出口3578.5亿元，同比增长24.7%。

## 2024年中国创新方法大赛广西赛区决赛闭幕 我市一等奖获奖数量为全区最多

日报消息(全媒体记者苟诗媛)10月14日，2024年中国创新方法大赛广西赛区决赛在邕闭幕。大赛决出一等奖11名、二等奖15名、三等奖18名、优秀奖23名。其中我市共捧回一等奖8个、二等奖3个、三等奖7个，一等奖获奖数量为全区最多。

从获奖名单看，广西电网有限责任公司柳州供电局、广西柳州钢铁集团有限公司、上汽通用五菱汽车股份有限公司、东风柳州汽车有限公司、柳州电力勘察设计院有限公司、广西中烟工业有限责任公司柳州卷烟厂，是我市荣获一等奖的获奖主体。其中广西电网有限责任公司柳州供电局的3个项目并列荣获一等奖。

由自治区科协、科技厅、工业和信息化厅、国资委、工商联共同主办的本届比赛，自8月在全区启动以来，共收到400多个项目报名。经过层层选拔，67个项目晋级决赛。其中柳州130多个项目报名，22个项目晋级。参赛项目数量与去年持平，但中小企业报名数量同比增长近10%，参赛项目涵盖钢铁冶炼、电力、汽车制造、烟草制品、医药制造等领域。

自2018年以来，中国创新方法大赛广西赛区比赛已连续举办6届，以企业科协为平台，积极深入企业开展创新方法推广应用。



## 涉及柳州螺蛳粉和融安金桔等产业 我市发布十二项特色产业食品相关团体标准

日报消息(全媒体记者江宏坤)10月16日，记者从市市场监管局获悉，今年我市发布了柳州螺蛳粉、融安金桔、融水灵芝和葡萄酒等特色产业食品相关团体标准12项，持续加强标准引领和质量支撑，加快构建适应高质量发展要求的标准体系，发挥标准在支撑产业链中的基础作用，积极促进柳州地方特色产业规模化、标准化、品牌化。

在柳州螺蛳粉产业方面，我市新发布的《预包装柳州螺蛳粉配料包通用规范》《米粉醋(柳州螺蛳粉专用米醋)生产技术规程》等2项团体标准，明确预包装柳州螺蛳粉产品的配料、配比、质量等相关要求，以及米粉醋(柳州螺蛳粉专用米醋)生产工艺的操作规程，推动预包装柳州螺蛳粉标准化、规范化生产。目前，柳州螺蛳粉全产业链标准体系共6个子体系570项标准，其中新制定发布标准90项。

在融安金桔方面，我市新发布的《融安金桔质量分级》《融安金桔品质检验检测规程》《地理标志产品 融安金桔区域公用品牌建设规范》《地理标志产品 融安金桔区域公用品牌产业链管理》等4项团体标准，以标准化赋能乡村振兴，“融安金桔”品牌价值逐年攀升。(下转二版)